

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

Año XIX

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos

Jueves 2 de Mayo de 1901

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.482



SORDOS

GRAN INVENTO

D. Vigento Ruiz, Director del gabinete acústico de Madrid ha inventado el modo de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que Su Majestad la Reina le ha concedido Real Privilegio. El Sr. Ruiz remite prospectos gratis a quien los pida

mandando sello para contestar. Montero, 12, 1.ª izquierda, Madrid.

Comercio de Novedades

de
Felipe Ventura Puertas

Calle Mayor principal, núm. 96

Junto a D. Ventura del Olmo

En este antiguo y acreditado establecimiento, se ha recibido para la temporada, un inmenso surtido en lanas para vestidos, cortes de vestidos en lana y sedas, armures negros, merinos, mantillas toallas de blanda y encaje, velos, mantos de vuela y muselinas en todas las marcas, percales, muselinas para cortinones, cortinones y otra infinidad de artículos que no anoto.

Esta casa es la que más barato vende

VINO

Se expende superior tinto y clarete en la bodega de D. Antonio Ruipérez, calle de San Marcos, núm. 8, a 30 céntimos litro.

VINO

Se expende superior tinto y clarete en la bodega de Juan Rubio, calle de la Parra, números 11 y 13, a 30 céntimos litro.

A las Señoras

En uno de estos días llegará a esta Capital el representante de la acreditada casa de Novedades, Juan Aranduy, de Santander, hospedándose en el Hotel Samaria, con un extenso muestrario de los artículos propios para la temporada de verano.

VINO

Se expende superior tinto y clarete, en la acreditada bodega de D. Demetrio Ortega, Emperador 14, a 30 céntimos litro.

OPOSICIONES

al Banco de España

Completa preparación teórico práctica para las muy próximas en la ACADEMIA MERCANTIL, Mayor pral., 102, (entre EL DIARIO PALENTINO y Arquelao) dirigida por D. Diego Moreno Peral, empleado en esta Sucursal del Banco de España, perito mercantil y profesor en varios centros de enseñanza.

Carrera mercantil.—Idiomas.—Prácticas de contabilidad y reforma de letra por acreditado profesor.

Academia, Mayor pral., 102, Palencia

CAJISTAS

Se necesitan prácticos en remiendos, en la Imprenta de Alonso e Hijos, Mayor pral., núm. 98 y 100.

ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico

Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia
Atiende toda clase de armas de fuego

INFLUJO DE LA AGRICULTURA EN LOS PUEBLOS

Las sociedades modernas tienen de la agricultura un concepto grandioso por la poderosa influencia que ella ejerce en el bienestar de las familias y en la prosperidad de las naciones. El cultivo de la tierra proporciona a los pueblos medios para la subsistencia; abastece de materias primas a la industria; provee de frutos al comercio; convierte los eriales en prados, huertas y jardines, y transforma las selvas en campos de inagotable producción. La agricultura fija la planta de los pueblos errantes y suaviza sus costumbres; contribuye poderosamente a mantener la paz de las naciones, y es, en fin, una rica fuente para los artistas y los poetas.

En su evolución, la agricultura ha entrado en íntimas relaciones con las ciencias, de las cuales recibe auxilios de valor incalculable. Por medio de la mecánica agrícola, las labores cuestan hoy menos y se ejecutan más rápidamente que en otros tiempos. Siemens, cerca de Londres; M. Félix, en Francia, y M. Marcel, cerca de Munich, han llegado a suplir la fuerza muscular con la electricidad. Han logrado transportar a grandes distancias la fuerza motriz por medio de los hilos conductores, y así labran, trillan, acarrean, extraen agua de pozos y practican las demás operaciones de sus granjas.

La química analiza los elementos constituyentes de la tierra y enseña al agricultor la manera de devolver a ésta su feracidad perdida.

La física pone a disposición del labrador la luz, el calor y el viento, y estos elementos obedecen sus mandatos.

La fisiología le enseña las funciones propias de cada músculo del buey y del caballo y las pérdidas que estas reses sufren con el esfuerzo y el trabajo.

La zootecnia le demuestra el influjo que ejercen las leyes de la herencia y del atavismo en la descendencia, y le enseña a formar razas con aptitudes especiales para la producción de carne, de leche y de trabajo.

El microscopio le permite descubrir la anatomía de las plantas y le pone de manifiesto la influencia que ejerce la cal en la composición de los abonos. Ese mismo aparato le demuestra cómo se verifica el fermento y le enseña a conservar sus vinos. Por medio del microscopio, M. Pasteur ha penetrado en la vida íntima de los microbios y ha puesto a los ganaderos a cubierto del mortal contagio que destruye en poco tiempo rebaños enteros y dejaba al ganadero hundido en la miseria.

El vapor y el ferrocarril ponen en contacto a las naciones, facilitan el comercio y estrechan las relaciones de los pueblos.

El telégrafo le permite lanzar la palabra de polo a polo en un instante y averiguar el estado de los mercados para mandar sus productos a donde encuentran más demanda.

Finalmente, la imprenta les facilita los medios para instruirse y sacar mayor provecho de sus labores. En la antigüedad, cada agricultor trabajaba por sí solo y para sí solo; ni sus observaciones aprovechaban a los demás, ni él podía utilizar los adelantos ajenos. En la actualidad ¡qué distinto! todos discurren y trabajan para todos, pues no hay mejora ni adelanto que no sea patrimonio de la humanidad entera por medio de la prensa.

En todos los pueblos civilizados se nota el carácter progresivo de la agricultura. Melchi distribuye el abono en forma de lluvia; Siemens aplica la electricidad en la labranza; los Gobiernos abren caminos, fundan escuelas agrícolas y granjas modelos; el espíritu de asociación construye ferrocarriles, abre canales de riego, funda Bancos agrícolas e hipotecarios, flota barcos y transporta la fosforita de España, el guano del Perú, algas marinas, huesos y otros elementos importantes para enriquecer las tierras.

Alemania multiplica las demostraciones prácticas tanto como las explicaciones científicas, estableciendo estaciones para analizar las tierras y los abonos. Esa nación investigadora abre también escuelas, donde el pastor y

la aldeana aprenden las industrias propias de la granja.

Francia tiene un gran número de Escuelas de agricultura y de Compañías de seguros agrarios, que constituyen un timbre de gloria para el nombre de su pueblo.

En Inglaterra causan asombro las Empresas agrarias. Los «highlanders» hacen prodigios en Escocia. El duque de Sutherland es dueño de trescientas mil hectáreas de tierra y ha construido en ellas hospitales, escuelas y viviendas para 3.000 familias. El duque de Athol ha plantado en sus dominios una arboleda de seis mil hectáreas, que constituyen uno de los bosques más pintorescos del universo. Los lagos y arroyos de sus tierras están poblados de peces, que le producen una pingüe renta. Lord Breadalbank posee 100 millas cuadradas de tierra. Su castillo de Taymouth ha sido visitado por la difunta reina, que quedó sorprendida al contemplar el esplendor de aquella soberbia mansión y las maravillas que encierra.

Incalculables son los esfuerzos, la inteligencia y el capital que hoy se aplican en todos los países civilizados al fomento de la agricultura. Crece por todas partes la emulación, y el progreso se realiza, tanto en la pequeña heredad como en las grandes propiedades. La iniciativa individual, el poderoso espíritu de asociación y los gobiernos comprenden la importancia del cultivo agrario y procuran fomentar su desarrollo por todos los medios que tienen a su alcance.

MITIN OBRERO

El mitin anunciado para las ocho y media de la noche del día de ayer, por el Centro Obrero y Agrupación Socialista de esta ciudad al objeto de conmemorar la Fiesta del Trabajo, se vió concurridísimo, y a las ocho ya no había en la sala una sola localidad vacante.

Del auditorio formaba inmensa mayoría el elemento obrero y familias de los mismos.

Entre los asistentes notábase extraordinaria animación.

A la hora prefijada, penetraron en el escenario los compañeros que en nuestro número de ayer indicábamos, encargados de dirigir la palabra al auditorio y dar lectura de algunos trabajos de marcado sabor socialista, como tomados del órgano central del partido y algún otro de la misma comunión, casi todos, dicho sea en obsequio a la verdad, notablemente escritos y muy bien leídos.

A la hora prefijada el compañero Vázquez (presidente de la Agrupación Socialista) y que preside también la mesa, comienza la sesión suplicando al auditorio que tenga toda la benevolencia con los jóvenes oradores que van a dirigirle la palabra, teniendo en cuenta que estos dignísimos hijos del trabajo, no están acostumbrados a hablar en público, ni cuentan con condiciones oratorias ni el grado de conocimientos, quizá, que estas lides demandan. Vienen alentados, no por el deseo de exhibirse, sino por el de dar un testimonio indubitable de su amor a los ideales redentores, que sienten con todos los entusiasmos de la juventud y todos los fervores del creyente.

Recomienda al público guarde silencio, para que las palabras de los oradores sean oídas por todos y concede ésta al compañero Sixto Hernández, de la Agrupación Socialista:

«Ciudadanos: ciudadanos digo, supuesto que la concurrencia se halla compuesta de las diferentes clases sociales: hoy que muchos millones de obreros nos hemos congregado en todos los ámbitos del planeta, alentados por una misma esperanza, sintiendo un mismo dolor y comulgando en un mismo ideal; yo, comprendiendo que cumplo con mi deber aunque sin dejar de hacer constar mi deficiencia para la oratoria, me atrevo a llamar vuestra atención por unos momentos para exponeros la táctica que actualmente sigue el partido Socialista en lo político y en lo económico; no sin contar antes con vuestra benevolencia; y fundo mi creencia en que sabiendo que soy un simple y rudo obrero, no habéis de pensar

ni un solo momento que mi disertación sea extensa y elocuente, antes al contrario, de suponer es que será sucinta y deslabazada.

La clase obrera no podemos disertar con elocuencia a causa de la penuria de estudios en que nos tienen sumergidos las clases elevadas de la sociedad antagónica en que vivimos; pero esta falta, la sabré suplir con la voluntad inquebrantable que me da la fe que tengo en el ideal que profeso, único que nos ha de redimir de la esclavitud en que estamos sumergidos.»

Empieza por decir que la aspiración del partido Socialista es la de la posesión del Poder para la clase trabajadora, con el fin de poder transformar desde él la propiedad individual en propiedad colectiva; pero que como esto es imposible de realizarlo mientras los obreros carezcan de las necesarias condiciones de capacidad e inteligencia; el partido Socialista agrega a su programa una serie de reformas que cree realizables en el orden social presente.

Continúa diciendo que esta serie de reformas, a la cual llaman programa mínimo, tiene por objeto adiestrar al proletariado en el ejercicio de sus derechos, educarle en la vida política y sacarle de la indiferencia en que le han sumergido los desengaños recibidos de los llamados partidos radicales.

Continúa el orador diciendo que los derechos políticos debe utilizarlos el obrero para organizarse y arrancar al Poder mejoras de carácter económico que puedan atenuar en algo la triste condición de asalariados en que hoy viven, haciendo contar que las reformas de carácter económico le ponen en condiciones superiores para la lucha por el alcance del Poder.

«Por lo político—dice—el obrero consigue que pese su influencia sobre el gobierno de la cosa pública y que respeten todos sus derechos; por la acción económica consigue elevar su nivel moral e intelectual: el obrero asociado se hace más culto y más moral, considera como camaradas y amigos a todos aquellos que antes consideraba como competidores y enemigos; en la sociedad de su oficio dirige sus asuntos, administra sus intereses y toma parte en las deliberaciones a que se dé lugar dentro de la colectividad; se hace más amable, más tolerante y más razonador, sustituyendo por un sentido más altruista el innato egoísmo que le caracteriza.»

Hace presente que el partido Socialista defiende este programa mínimo porque con él consigue que la clase trabajadora tenga más cohesión; se entere de cuánta es su fuerza y vaya dotándose de las necesarias condiciones de capacidad para la pronta realización de la aspiración final del Socialismo consiguiendo a la vez mejorar la situación presente del obrero con la disminución de la jornada de trabajo y el aumento de los salarios, para que disponiendo éste de más tiempo y recursos pueda dar el descanso necesario a su cuerpo y el cultivo a su inteligencia para que de esta manera viva la vida racional a que tiene derecho todo ser humano.

Hace constar lo conveniente que sería a nuestra burguesía el que el obrero dispusiese de suficiente capacidad intelectual para evitarse en sus razonamientos las coacciones a que da lugar en algunas ocasiones el tenerse las que haber con un proletariado inculto y miserable, lo cual podrían evitarlo, si le diesen la suficiente instrucción.

Pone de relieve lo apartados que van de la razón aquellos que creen como ventaja para que la producción española lucre con la extranjería la proverbial sobriedad del obrero español; y dice «la producción española está y estará imposibilitada de luchar con la extranjería interin el obrero se alimente mal y esté sujeto a una larga y fatigosa jornada de trabajo. El obrero como todos sabemos es una máquina, sí, pero una máquina con músculos y nervios, que se ve obligada a alimentarse y descansar para reponer sus fuerzas; y su producción solo será más y más perfecta en el caso de hallarse suficientemente apto para realizarla.»

Manifiesta lo conveniente que sería a la cla-

se burguesa que el obrero fuera mejor remunerado, porque siendo a la vez que, productor y consumidor, consumiría más si más ganase teniéndose que aumentar por esta causa la producción que es lo que a juicio del orador necesita a burguesía; también dice que necesita la burguesía española buscar su salvación no en los aranceles protectores como actualmente lo hace, sino en la aplicación de la mecánica, en el mejoramiento de los artefactos del trabajo.

Añade el orador: «Hoy vemos bien palpable cómo el partido Socialista sin apartarse un ápice de su ideal, se adapta a la realidad y lejos de obstinarse en pedir a la sociedad actual lo que comprende que de ninguna manera le puede dar, trata de recabar para el proletariado mejoras de resultados positivos que individualmente le beneficien hoy y colectivamente le capaciten mañana para regirse en una sociedad nueva, en que la gobernación de los hombres será sustituida por la administración de las cosas, acelerando de paso el día en que pueda ser suprimido el obstáculo que impide que la armonía reine en la tierra; la propiedad privada.»

Hace un llamamiento a todos los obreros tanto intelectuales como manuales para que contribuyan a la pronta emancipación obrera, y dice «entremos todos por los carriles de la asociación; tómense los intelectuales el trabajo de educar a los manuales, que nosotros procuraremos seguir sus pasos, pero si continúan mostrándose reacios sabremos, los obreros manuales educarnos los unos a los otros, empezando por estimularlos, por apartarnos de los centros denigrantes y por aprender a respetar para ser respetados.

¡Adelante compañeros! no perder el tiempo, asociense todos los que hasta la fecha no lo han hecho, porque solo de esa manera podremos conseguir la educación y la instrucción que nos niegan nuestros explotadores inhumanamente! y cuando estemos educados habremos dado un paso gigantesco en el camino que conduce al término de nuestra ignominiosa esclavitud. La educación y la instrucción nos darán una fuerza incontrastable.

A continuación del compañero Hernández da se lectura por Urbano Pastor, de la agrupación Socialista, a un trabajo publicado en un periódico de esta escuela, titulado: «Por los niños» que se aplaude con entusiasmo.

El compañero Emilio González, también de la agrupación, hace atinadas y muy discretas manifestaciones, sobre el carácter y tendencias que significa la fiesta de 1.º de Mayo.

Es escuchado con gusto y aplaudido a la conclusión.

Seguidamente, Emilio San Joaquín, del gremio de zapateros, lee una inspirada composición poética, inserta en el número extraordinario último publicado en *La Voz del Pueblo* de Santander, y epigrafiada «Plegaria».

El compañero Arcadio Celada, socialista, dirige brevemente la palabra al público, para encarecer la importancia de la educación de la clase obrera, de que dice tiene absoluta necesidad si ha de ser un hecho el ideal porque suspira. Flagela duramente a la burguesía por haber procurado mantener al pueblo en las sombras de la ignorancia y acaba haciendo votos por que llegue el día de la redención. Manifiesta una serenidad y buen sentido que le captan la simpatía del público.

Los compañeros Manzano y Pastor (E.), socialistas, leen otros dos trabajos, magistralmente dichos y pensados y se levanta a hacer el resumen, entre los aplausos de la concurrencia, el presidente Alonso Vázquez.

Empieza a hablar el compañero Vázquez, en medio de la expectación del auditorio significativa del interés con que se le escucha.

Compañeras y compañeros—dice—comencé pidiendo consideración y benevolencia para los compañeros que me han precedido en el uso de la palabra, de ninguna manera, quiero que esa consideración, ni esa benevolencia se extienda al que en estos instantes os dirige la suya. No pido benevolencia, porque voy a exponeros las ideas que forman mi credo político social y ni busco el aplauso ni rechazo la crítica. Siento en mi corazón y en mi cerebro, latir con veheméntísima fuerza mis convicciones como hijas queridísimas de mi alma y teniendo el orgullo de sustentarlás no puedo sentir temores al exponerlas, como no hay padre que pueda avergonzarse de los seres adorados a quienes diera con su sangre, su vida.

Es la primera vez que venimos a este sitio los trabajadores, es la primera vez que los perdurablemente desheredados dejan oír su voz en esta capital y en estos lugares y realizan actos ostensibles de su entusiasmo por las doctrinas que han de regenerarlos y regenerar a la sociedad.

Vosotros habéis oído de labios de los queri-

dos compañeros que me han precedido, los anhelos que sienten los hijos del trabajo, los que han vivido siglos y siglos reducidos a la dura condición de servidumbre bajo todas las odiosas formas del despotismo brutal y enervador. Tengo en este punto que hacer algún terrible cargo, que arranca a mi alma la más viva indignación. Ese cargo será concreto, despiadado, cruel, como despiadada y cruel la realidad que en mí lo provoca. Odio a la burguesía actual y de todos los tiempos, porque la burguesía de hoy y la burguesía de ayer, han realizado, sobre la obra nefanda de la explotación rapaz de los trabajadores, un crimen imperdonable, eterno, y de que ahora experimentamos los resultados. No bastando a su insaciable voracidad, mermar las compensaciones legítimas de su labor a los trabajadores, son responsables de haberlos embrutecido, de haberlos rebajado, de haberlos negado los medios de cultivar su inteligencia y sus sentimientos, engañándoles perpetuamente con adular su mentida grandeza, para hacerlos más fácilmente serviles instrumentos de los señores. El esclavo del grillete, de la argolla, puede encontrar su manumisión un día haciéndola saltar en pedazos. El esclavo de la ignorancia, no tiene ni la esperanza de esta manumisión. ¿Quién puede arrancar las negras sombras que anulan la inteligencia al atrofiar el cerebro? Pues ese es el mayor, entre los mayores crímenes que deben cargarse en la página más negra al proceso de la burguesía.

Haciendo honrosa excepción a esta regla había escuchado a los simpáticos compañeros que me han precedido; hijos repito del trabajo, sometidos por consiguiente a la dura ley del salario, han venido hoy por primera vez a decirnos que sienten la miserable condición a que los tienen subyugados el capital, y a pesar de carecer de galas oratorias, de preparación, de conocimientos que no ha estado en su mano alcanzar, han merecido sus discretas razones vuestra aprobación. Porque dicen lo que sienten, porque os hablan reflejando lo que piensan y los habéis aplaudido por su sinceridad. En esto no han experimentado fracasos que han sufrido en este mismo sitio personas de ilustración superior, y que no podemos achacar en modo alguno, a prematura declinación de inteligencias que han dado repetidísimas pruebas de su vigorosidad en multitud de ocasiones, sino teniéndola como escuela obligada del que no pone en consonancia su boca con su pensamiento.

Es verdaderamente hermoso el espectáculo ofrecido por una gran parte de la masa obrera palentina hoy, porque lo mismo la manifestación ordenada y pacífica de esta mañana, que la gira al conocido «Sotillo» de esta tarde, que el mitin organizado de esta noche, dicen por modo concluyente, que al dar este testimonio de cohesión las fuerzas trabajadoras, sienten algo que a todos es común, que a todos es necesario; afirman sus sentimientos de solidaridad con los del resto de España.

Arrostrando todos los peligros, todas las intrigas, todas las malas artes que la clase explotadora ha puesto y sigue poniendo en juego para desorganizarlos, ellos se mantienen firmes en sus propósitos. Nadie, nadie hubiera creído que en esta desdichada población, en Palencia, que cuenta treinta y tantas iglesias y cuatro medias fabricas, donde parecía el trabajador soporizado a perpetuidad, por las preocupaciones y la estúpida docilidad de la esclavitud, podría llegar un día y este ha sido hoy, en que viniera a manifestarse de tan hermosa suerte el despertar de los oprimidos.

Esta es la aurora, ¡bien venida sea! tras de ella, no dudeis, llegará la luz cenital y el esplendor del mediodía.

Hace, a continuación el orador, nuevos cargos, al capitalismo; muy especialmente al de esta región y dice que los primeros enemigos del capital son los que lo poseen, que en su afán de conservarle no procuran acrecentarlo empleándolo en especulaciones productivas, falseando así y prostituyendo la función social que el capital esta llamado a realizar. Fustiga con acerada frase esta conducta y dice que es suicida, detentadora de los intereses sociales y altamente antipática.

Yo he tenido—dice—ocasión de oír, de un acudalado propietario, no hace mucho tiempo, que fué preguntado por cierto amigo, qué razones había tenido para vender los rebaños de ovejas y carneros que poseía, a lo que contestó, «que porque aquellas reses solo se esquilaban una vez al año mientras que los cupones de intereses se esquilaban cuatro veces.» No negaré que desde el punto de vista de su personal utilidad, no estaba el codicioso burgués desahogado; en el concepto de la conveniencia de la sociedad con la leche ni con la lana que puedan dar los cupones, ni podréis alimentarlos, ni vestirlos, seguramente.

Habla seguidamente el compañero Vázquez de las ventajas de la organización y de la necesidad imprescindible de que se organicen todos los trabajadores como único medio racional de contrarrestar la influencia absorbente del capitalismo, mejorar en plazo breve su condición material, moral e intelectual y llegar a la cúspide de sus esperanzas: a la emancipación. En cada época—dice—ha tenido un aspecto, esta lucha entre el capital y el trabajo, lucha que se inició en el momento en que nació el primer ambicioso y supeditó al primer débil. La Historia entera, no es otra cosa, que la relación austera, de esa lucha tenaz, encarnizada y terrible entre el fuerte y el débil, entre el poderoso y el oprimido.

El malestar sentido siempre por las muchedumbres ha dado siempre el mismo resultado. Torrentes de sangre derramada en aras de ese ideal a través de las edades, por la clase proletaria ha dado por resultado mejoras que hoy tenemos aseguradas y no tememos, en verdad, perder, pero que sin ocultar su importancia, no han sido decisivas, no solo por la oposición que se las hace, sino por la incuria y falta de constancia nuestra.

La obra que perseguimos y que lograremos ver terminada, sino desfallecemos, es nuestra y como nuestra, nosotros solos tenemos que hacerla. Y la haremos si queremos todos los trabajadores, no obstante la ignorancia de muchos que sostienen irreflexivamente máximas profundamente perniciosas. Yo no puedo menos de compadecer y oigo con lastima decir muchas veces al obrero «siempre hubo ricos y pobres» ó «para el pobre siempre será de noche.»

Nada más falso que estas aseveraciones. No hubo siempre ricos y pobres por que la Naturaleza no hizo los ricos, ni hizo los pobres, hizo los hombres, y si la rapacidad de los fuertes, hizo ricos y la ignorancia de los débiles hizo los pobres, realizó la obra nefanda de la sociedad actual; pero esta obra ni es natural, ni lógica, ni justa, sino artificiosa, ilógica y absurda. Por eso la combatimos, la asestamos los golpes de nuestra creciente oposición y no cesaremos hasta conseguir que desaparezca para siempre este odioso régimen que endiosa a los parásitos inútiles y perniciosos y abate y explota cínicamente a los que todo lo producen.

No os aconsejamos, por que no podemos aconsejaros los procedimientos de fuerza, los procedimientos de violencia. La violencia, ni funda, ni fundó jamás, nada permanente. El gobierno dispone del poder; de las bayonetas. El derecho constituido sancionado, no es el derecho de los proletarios, es el derecho de la burguesía. Que el hambre azota una región, que los obreros se mueren de hambre y en el parosismo del dolor se lanzan a la algarada, al motín, a las luchas de sangre, pues el Gobierno, envía la guardia civil, y la infantería y la caballería, y se declara el estado de sitio y se hace presos a los promovedores, se les forma proceso sumarisimo y se les anula. El orden se ha restablecido y los burgueses pueden continuar chupando el sudor y la sangre del trabajador.

Qué se consiguió? Nada en provecho de los que sufren, mucho en beneficio de los que explotan. Y la organización? Ah, la organización, da muy diferentes resultados. Reciente está la huelga de Gijón. Cerca de un mes los obreros resistieron a las brutales imposiciones de los capitalistas y ni un solo obrero vió una hora la cárcel. Por qué? Porque no hay ni puede darse hoy ninguna ley que obligue ni impida la libre contratación del trabajo, y el obrero dice: «si no me pagas todo lo que vale mi trabajo, no te le presto.» Seguramente la burguesía de Gijón no volverá a caer en la pedestre ocurrencia de apelar a otra huelga patronal. Han perdido algunos millones de pesetas; la herida ha sido a la caja; es decir, al corazón, y les ha resultado muy subido de precio el ensayo.

Después de algunas otras reflexiones sobre este mismo asunto, termina diciendo:

Por eso nosotros no os aconsejamos los procedimientos de fuerza, la organización es una gaita que tiene inmensa variedad de sonidos, todos favorables a los de abajo; todos adversos a los de arriba. Asociaros, reuníos, sed tenaces, tened la constancia y la inmutable permanencia de las leyes naturales, y vosotros y vuestros hijos verán por fin lucir un día, cuya aurora ya ha empezado, en que desaparezcan las castas y en que el sol no alumbre otra cosa que hermanos dignificados por la augusta y fecunda divinidad de la honradez y del trabajo.

La presidencia dió por terminado el mitin, en medio de nutrida salva de aplausos.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

En el actual trimestre se efectuará en los días que a continuación se señalan.

Zona cuarta

Recaudadores, D. Zozimo Alonso y D. José Mansilla Salomón.

Calzadilla de la Cueva, el día 7 de Mayo; Cervatos de la Cueva, 5 y 6; Cisneros, 2, 3 y 4; Ledigos, 4; Moratinos, 2; Población de Arroyo, 12; Pozo de Uramá, 5; Pozuelos del Rey, 1; San Román de la Cuba, 6; Terradillos, 3; Villacider, 9; Villada 10 y 11; Villalcón, 8 y Villega, 10.

Zona quinta

Recaudadores, D. Eleodoro Antón Herrador y D. Samuel Paredes Barón.

Arconada, el día 9 de Mayo; Bahillo, 2; Bustillo del Paramo, 11; Ca zada de los Molinos, 4; Carrion de los Condés, 6, 7 y 8; Lomas 12; Nogal de las Huertas, 1; Riveros de la Cueva, 9; Robladillo, 3; San Cebrian de Campos, 4 y 5; San Mamés de Campos, 3; Torre de los Molinos, 5; Villalcázar de Sirga, 10; Villamorco, 1; Villanueva de la Cueva, 10; Villamentero, 11; Villabariago, 2; Villaturde, 6; Villoldo, 12 y 13.

Zona sexta

Recaudadores, D. Marcelino Hervás y don Valentín Prieto.

Abia de las Torres, el día 14 de Mayo; Frómista, 9, 10 y 11; Fuente-andrino, 4; Las Cabañas, 6; Marcilla, 7 y 8; Osornillo, 1; Osorno, 12; Población de Campos, 17 y 18; Requena de Campos, 13; Revenga, 22 y 23; San Lorenzo de la Vega, 2; Santillana de Campos, 3 y 4; Villadiezma, 5; Villaherreros, 5 y 6; Villovieco, 21.

Zona séptima

Recaudadores, D. Francisco Diezhandino D. Ambrosio Diezhandino; D. Angel Martínez y D. Arturo Escudero.

Alba de Cerrato, el día 10 de Mayo; Antigüedad, 7 y 8; Baltanas, 22, 23 y 24; Castriño de Don Juan, 1 y 2; Castriño de Onielo, 15 y 16; Cevico de la Torre, 11, 12 y 13; Cevico Navero, 5 y 6; Cobos de Cerrato, 4; Cubillas de Cerrato, 17 y 18; Espinosa de Cerrato, 5 y 6; Hérmedes, 3 y 4; Herrera de Valdecañas, 2 y 3; Hontoria de Cerrato, 4 y 5; Hornillos de Cerrato, 1; Palenzuela, 9 y 10; Población de Campos, 19; Quintana del Puente, 14; Reino, 2; Soto de Cerrato, 3; Tabanera de Cerrato, 13; Torquemada, 10, 11 y 12; Tariego, 6 y 7; Valdecañas, 5; Valle de Cerrato, 20 y 21; Verabillio, 8 y 9; Villacanancio, 7; Villaviudas, 8 y 9; Villodrigo, 1; Villahan de Palenzuela, 11 y 12.

DE ELECCIONES

Sociedad Económica

Elección de compromisarios

Hoy en segunda convocatoria por no haberse reunido ayer número suficiente para tomar acuerdo, se ha verificado la elección para designar los compromisarios, que han de elegir un senador por la región leonesa.

A las doce en punto el salón de la sociedad se halla completamente lleno, prueba de lo empeñada que se presentaba la lucha entre los varios que aspiraban a ser compromisarios.

A dicha hora el presidente Sr. García, declara abierto el acto dándose por el señor secretario lectura a las vigentes disposiciones respecto a la elección.

Seguidamente se procedió a la votación en la cual tomaron parte 141 socios.

Después se verificó el escrutinio, cuyo resultado fué el siguiente:

Candidato	Votos
D. Francisco Simón y Nieto	97
Juan Polanco Crespo	90
Pedro Ovajero Pastor	86
Angel Merino Ortiz	82
Teótimo Alvarez Gonzalez	82
Demetrio Ortega Bernal	80
Nazario Pérez Juárez	75
Cirilo Tejerina de Gatón	72
Tomás Alonso Alonso	68
Victoriano Guzmán Rodríguez	61
Isidoro Fuentes García	55
Sotero Miguel Antolin	55
Eusebio Arroyo de la Hera	46
Esqueiel Rodríguez Calvo	19

Siendo el número de compromisarios que había de elegirse el de siete, fueron proclamados los primeros señores que figuraban en uno de las dos candidaturas que se disputaban el triunfo, es decir, que la derrota de la otra candidatura ha sido completa, lo cual nadie esperaba, teniendo en cuenta las combinaciones que ha podido prestarse.

que se ha verificado con el mayor éxito y sin que haya dado motivo a protesta alguna, ha terminado después de las dos de la noche.

Ayer nos hizo conocer nuestro particular amigo D. Ezequiel Rodríguez, que había indicado que su nombre fuera retirado de la candidatura, entre otras razones, por la de que no quería luchar en frente de su amigo Sr. Pérez que figuraba en la otra candidatura, manifestando hoy su sorpresa diciéndonos Sr. Rodríguez de que no se hubiera hecho caso de su indicación.

Con muchos los comentarios que se han hecho respecto al resultado de la lucha entablada hoy en la Sociedad Económica y acerca de los cuales no hemos de hacernos eco por entender, que no son pertinentes.

Carrión 1.º Mayo 1901.

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO:

Muy señor mío: A las diez de la noche ha pasado con su acompañamiento y sin novedad, el candidato ministerial Sr. Barandiarán, quedándose en la fonda de D. Tirso Guindain. La música de la ciudad le ha dado senda y es visitado por personas de viso; mañana gran banquete y expondrá su programa a la Cámara Agrícola Carrionesa. Comunicaré por el medio más rápido las impresiones que se reciban.

Soy de V. afecmo. amigo y s. q. b. s. m.,
El Corresponsal.

Candidatos é interventores

Por el ministerio de la Gobernación se ha dirigido la siguiente circular a los gobernadores de las provincias:

Vistas las consultas y reclamaciones dirigidas a este ministerio en solicitud de que se aclarasen algunos preceptos de la ley electoral y el Real decreto de 5 de Noviembre de 1890; S. M. el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, en uso de las facultades concedidas en el número 4.º adicional de la ley de 26 de Junio de 1890, y de acuerdo con lo propuesto por la Junta central del Censo, se ha servido dictar las disposiciones siguientes:

1.ª El art. 38 de la ley electoral no impide que los candidatos proclamados con arreglo a las prescripciones del 37, si no asistieran a la sesión que las Juntas provinciales del Censo han de celebrar el domingo inmediato anterior al señalado para una elección, puedan nombrar cada uno de ellos, para que los representen, varios apoderados en forma legal, al efecto de designar los interventores que a dichos candidatos correspondiere designar.

2.ª Los candidatos, ó sus representantes, debidamente autorizados, pueden designar los respectivos interventores, bien por escrito ó bien de viva voz; pero en una y en otra forma deben hacer la designación, expresando al lado del nombre de cada uno de los propuestos que sabe leer y escribir, la sección á que pertenece y su número de orden en la misma.

3.ª Cuando las designaciones de interventores que presenten los candidatos no contengan los requisitos antes expresados, no serán admitidas por las Juntas provinciales del Censo, que procederán, en su caso, a lo que se previene en el apartado cuarto del art. 43 de la ley electoral y en el art. 22 del Real decreto de adaptación.

NOTICIAS

En Villada según comunica la Guardia civil, ocurrió en una de las últimas noches una reyerta entre los jóvenes Braulio del Corral y Florentino y Julián Capellán, motivada por querer Braulio y Florentino bailar con la joven Toribia Rodríguez, saliendo desafiados a las eras del pueblo, donde se cruzaron tres disparos de revólver que no hicieron blanco, pero el resultado herido el Braulio en el costado izquierdo, producida la herida referida con arma blanca, causandosele, según manifestó, el Ju-

El herido fué trasladado al hospital municipal, donde se le reconoció una herida de poca importancia, siendo después detenidos los hermanos Florentino y Julián, los cuales fueron puestos á disposición del señor Juez municipal.

La Guardia civil de Osorno acaba de prestar un importante servicio, recuperando en el monte denominado «Dahesilla», perteneciente al pueblo de Olmos de Pisnerga, tres fardos de varias telas y paños, procedentes del robo

verificado en el pueblo de Reocin de los Molinos (Santander), pertenecientes al detenido Domingo de Gracia, el cual, con los expresados géneros y la mula en que han sido transportados, será puesto á disposición del Sr. Juez de Instrucción de Reinosa.

Amillaramientos

A fin de que pueda procederse á la formación del amillaramiento, presentarán las altas y bajas que hayan sufrido en su riqueza los contribuyentes de los ayuntamientos que se citan:

Torre de los Molinos, Villahán, Santervás, Lores y Buenavista.

Con motivo de ser el de hoy día de fiesta nacional, en los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional y las tropas han vestido de gala.

En las oficinas del Estado los empleados han suspendido sus trabajos á las doce.

La guardia civil de Baltanás ha denunciado ante el señor alcalde de dicha villa á Vicente Curiel Gutiérrez, de 50 años de edad, por haberle sorprendido extrayendo raices del monte del Estado Valdemore y sitio denominado Pinta.

Ayer tomó posesión del cargo de oficial de 5.ª clase de esta Intervención de Hacienda, para el que fué nombrado recientemente, don Perfecto Martínez.

Hoy se ha posesionado también D. José Muñiz, nombrado oficial de 4.ª clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

A las cinco de la tarde de ayer se declaró un pequeño incendio en la casa núm. 220 de la calle Mayor principal.

La inquilina de la habitación, utilizó ayer una cocina sin uso desde hace muchos años, prendiéndose las maderas de la medianería.

El cabo de urbanos, varios agentes, el jardinero municipal Sr. Sabadell y algunos vecinos extinguieron el fuego que pudo haber tenido grandes consecuencias sin la pronta intervención de las referidas personas.

La candidatura gamacista en Valladolid, la compone el propio D. Germán Gamazo y don Eustaquio de la Torre.

Se ha hecho cargo de la Secretaría de esta Audiencia provincial, vacante por jubilación del Sr. D. Cayetano Polanco Aguado, nuestro particular amigo el Secretario interino de la misma y Abogado del Ilustre Colegio de esta Capital, D. Isidoro Dieguez Garcia.

En la mañana de hoy se ha efectuado en Villada el enlace de nuestro amigo D. Ricardo Calonge, con la distinguida señorita Adela Ruiz.

En el tren correo procedente de Galicia, han pasado con dirección a la Corte en la que se proponen pasar la luna de miel que les deseamos llena de ventura.

De utilidad indiscutible

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia se curan con el *Elixir Stomacal de Saiz de Carlos*. Pídale siempre *Elixir Saiz de Carlos* único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomacal* marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

ESCOPETAS MARCA JABALÍ



Cháchara

Ayer halleme con estos apuntes de una cartera, donde un hombre sin ventura sus infortunios lamenta.

Esta insulsa narración nada tiene de moderna y aunque no hay graciosos lances ni atractivo alguno en ella y solo porque su autor gloriosos hechos recuerda, he de trasladarla aquí tal como á mis manos llega:

Dos de Mayo

«Dicen que esta fecha es célebre; y recordando esta fecha, debo confesar al punto que para mí es celeberrima.

Duélome siempre, señores, de las desdichas ajenas, que es de gentes bien nacidas no mostrar contento de ellas; pero, acúdenme á mí tantas y me acosan tan de cerca y hay tan pocos que se cuiden ni de escucharme siquiera, que, á no estar, como presumo, equivocado en la cuenta, tantos consuelos les faltan como están hartas de quejas.

Llore mi angustiado pueblo sus desdichas norabuena ó pregone sus venturas con aplausos ó con fiestas, que en este bendito instante en que mi patria celebra, los martirios y energías de aquella plebe indefensa que dió entre angustias y horrores, con la sangre de sus venas el grito honrado y sublime de su sacra independencia; quédome olvidado y solo en un rincón de mi tierra, contando mis infortunios y repasando mis penas.

¡Dos de Mayo, dos de Mayo: bien hayas, bendito seas por el placer que me quitas y el recuerdo que me dejas!

El dos de Mayo he nacido y es fama que nadie niega que recibí con la luz la maldición de una vieja; y desde entonces, señores, mi vida es una cadena de contratiempos y luchas unidas por esa fecha.

Estudié para maestro y quedeme sin escuela; hablé á una muchacha y cuando llegáramos á la iglesia marchóse y dejéme con dos palmos de boca abierta; pretendí ser empleado y nunca logré esa breva; quise hacerme pescador, porque al fin algo se pesca, y pesqué un catarro que casi me lleva Pateta.

No hubo cargo que alcanzase. ni hubo oficio que aprendiera, y andando siempre del brazo del dolor y la miseria, para que fuese, señores, mi desventura completa, caseme cuando era viejo con una chica muy fea que me dió muchos disgustos y un diablo en forma de suegra.

¡Todo en día tan aciago! ¡bien haya quien lo celebra lamentando ajenos duelos y desventuras ajenas; que de esto dióme ese día tan abundante cosecha, que he morir de un empacho si Cristo no lo remedia.»

LINO G. ANSÓTEGUI.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 2. — El día espléndido ha contribuido á que el mercado se haya visto bastante concurrido, habiéndose presentado 600 fanegas trigo y 1800 de cebada, con bastante baja en los precios, que han sido como sigue:

Trigo de 44'50 á 45 reales las 92 libras.
Cebada de 25'75 á 26 reales la fanega.

En partidas se han hecho algunas ofertas de trigo, que no han sido aceptadas, debido sin duda á que han de bajar más los precios.

Villada, 1.º — En el mercado de hoy entraron 1500 fanegas de trigo.

Se cotiza trigo de 44'50 á 45 reales fanega de 92 libras, centeno á 38, cebada á 29, lentejas á 40.

Hay ofertas de 3000 fanegas á 46 y 45 reales y se pagan á 45.

Se han vendido 2000 fanegas á 45 reales. Se calcula en 3000 fanegas lo comprado en total.

Mercado sostenido, tiempo bueno, estado de los campos mejorando.

Valladolid, 1.º — En los almacenes generales de Castilla, han entrado 200 fanegas trigo, de 45'50 reales las 94 libras.

Rioseco, 1.º — Precio de hoy, 45 reales fanega de trigo, de 94 libras.

Entradas 500 fanegas á la venta y 600 de las contratadas.

Se ofrecen partidas á 45 y pagan á 45.

Tendencia del mercado, sostenido; tiempo bueno.

Medina del Campo, 1.º — Precio de hoy, 45 reales fanega de trigo, de 94 libras.

Entradas 300 fanegas.

Burgos, 30. — Entraron 2.900 fanegas. Se vendió trigo alaga á 48 y 48'50 los 44 kilos, mocho á 45 y 45'50 los 42'50, rojo á 44 y 44'50 los 42'50, centeno á 34 los 42'50, cebada á 34 los 32, trigo de paneras de 43 á 43'50, cebada á 31'50, avena á 23 los 26, yeros á 46 los 44, algarrobas á 37 los 43, garbanzos de 60 á 120 los 42'50.

Harina de 1.ª á 18 rs. arroba, de 2.ª á 17 y de 3.ª á 16.

Salvados de 1.ª á 12 rs. fanega, de 2.ª á 9'50 y de 3.ª á 9.

Patatas á 5 rs. arroba.

El mercado en baja.

SECCION RELIGIOSA

Viernes.—La Invencción de la Santa Cruz San Alejandro y Santa Antonina.

En Santa Clara predica el Sr. D. Gregorio Marcos.

En las Esclavas, es el ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, á las cinco de la tarde.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Consejo de ministros

MADRID 2 (9'10)

En el celebrado anoche en la presidencia, fué denegado el indulto á tres reos de Santoña, condenados á la última pena.

El Sr. Urzaiz, dió cuenta á sus compañeros en la petición que le han dirigido los fabricantes de harinas catalanes, acordándose la admisión temporal de los trigos en aquella plaza.

Los consejeros se ocuparon luego de las próximas elecciones y el Sr. Morret dió algunos detalles de las noticias que se reciben de las provincias, viendo todos aquellos con satisfacción que el Gobierno sin extremar las medidas de rigor, perderá muy contados candidatos adictos.

El Gobierno se mostró á transigir en las elecciones á fin de evitar escándalos.

Se aprobó una reforma al artículo 150 del reglamento de Policía de las líneas férreas.

Y por último se estudió la huelga de empleados y obreros de los tranvías de esta Corte.

Obremos alborotados

MADRID 2 (10)

El gobernador de Murcia telegrafía que en Masarro, pueblo de aquella provincia, 1000 obreros de la compañía «Aguilar» se presentaron á ésta haciendo algunas peticiones, siendo desatendidas, lo cual dió origen á que se desarrollara un gran tumulto, teniendo que intervenir fuerzas de la benemérita que fueron agredidas por los alborotadores, entablándose ruda lucha, que motivó un muerto y varios heridos.

Imprenta, litografía y librería de

Alonso é Hijos, Mayor pral, 98 y 100

Emulsión Española del Dr. Trigo

Unica premiada en la Exposición Universal de París de 1900.

ES EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO!!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **CALLICIDA** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **CALLICIDA ES-ORIVA**.

Esíjase el nombre de **Escrivá**

Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares. En Palencia: Farmacia de **FUENTES**, Mayor principal 114 y 118.

CALLICIDA ESCRIVÁ

20 AÑOS DE EXITO

CRECIENDO

en la curación de los **CALLOS Y DUREZAS**. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 Reales el frasco

Deposito central: VDA. DE J. ESCRIVÁ, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



37 años de existencia

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida

Dirigirse á los Subdirectores, Sres. Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154, Palencia

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNTZ),
desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas; farmacias y droguerías. Depositario en la provincia, D. Natalio Fuentes.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.; FRASCO, 2'50 PESETAS. Deposito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA

Productos químicos para Farmacias é Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

ALMACEN DE MADERAS

DE

ARTURO ORTEGA ROMO

Bastos de roble para cuberia

Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA

PALENCIA

Precios económicos

PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 6, Madrid.

PESO EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 34 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes

Doctor Morales, Carretas, 39 Madrid

En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero.

Oficiales de sastrer

Se necesitan en la sastrería-ropería de Clemente Velayos, 1.ª boca plaza.

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

“Por muchos años padecí de diviosos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré ella y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.”

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general, tómese la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Píldoras del Dr. AYER, Azucaradas, El Mejor Purgante.

Sastrería de ANSÓTEGUI

Se ha trasladado al piso principal de la calle Mayor, números 98 y 100, en la misma casa donde se halla la Redacción de este periódico.

Interesante

A LA JUVENTUD PALENTINA

Habiendo llegado á esta capital el Profesor oficial de Gignástica del Instituto, D. Serafín Terciado del Valle y tomado posesión de su cargo, lo hace presente al público á fin de que los padres de familia que deseen educar en las saludables prácticas gimnásticas á sus hijos de ambos sexos, pasen á inscribirse en la sociedad formada al efecto, á la redacción de este diario, de once á doce de la mañana, donde se les informará de todo cuanto con las clases se relacione. Estas darán principio el 1.º de Mayo próximo, en el gimnasio instalado en el Centro Politécnico de esta capital de cinco á seis de la tarde.

SOMIER BOER

PRIVILEGIADO

El mejor colchón de muelles

El más cómodo

El más limpio

El de más duración

Representante en esta provincia para la venta al por mayor y menor

D. Germán de Guzmán

Gran Almacén de Camas y otros artículos.—Palencia.

Anuncio

El actual dueño del Parador del Norte, Julián Tolín, establecido en la calle del Cubo, hace saber á su clientela que no se traspasa dicho parador ni se hace almoneda de muebles, toda vez que sigue á disposición de los viajeros que deseen utilizarse del esmerado y barato hospedaje que en él se da.

Obras literarias é históricas

DE

D. Narciso Díaz de Escovar

Entre las publicadas figuran *Efemérides* (Colección de poesías, 4,50 pts.; *Malagueñas* (Colección de 900 cantares) 3 pts.; *Curiosidades Malagueñas* (Obra histórica) 8 pts.; *Efemérides Malagueñas*, 2 pts.

Compendio de la Historia de la Escena Española 1 pta.; *Más cantares*, 0,50 pts.; *Arte teatral*, 0,40 pts.; etc., etc.

Los pedidos al editor, D. A. Alcaide, Zorrilla, 2, Málaga, remitiendo el importe en sellos de Correos. A los señores suscriptores a nuestro periódico se hará una rebaja del 10 por 100.